

CONTRA LA GRIPPE
remedio eficaz, reconstituyente y antifebril.
AGALICOKINA
Doventa en todas las farmacias y droguerías, al precio de CINCO PESETAS FRASCO

LA CONFIANZA
NOTA DEL DIA
LO QUE SE DICE

Se desea á todo trance que pronto se acabe la discusión económica. Y lo desean tanto los ministeriales como los no ministeriales. No hacemos otra distinción por las razones ya bastante repetidas.

Un grupo de diputados distinguidos presentará un plan general de obras públicas al gobierno. Como hecha por ellos, resultará una reforma interesante y útil. El primero que la aplaudirá será el gobierno; el primero que la hará suya, disputándole la paternidad á los autores, también el gobierno.

En cambio piensa desdoblarse el ministerio de Fomento. Cuentan que ese verbo es suyo, pues para darle tal significado tiene la autoridad de académico. Y lo desdoblará sin aumentar los gastos, y mediante una sencilla disposición ministerial, creando el ministerio de Instrucción Pública y de Bellas Artes, y el de Obras Públicas y Agricultura al mismo tiempo.

Hay quien supone que el ministro de Marina correrá el temporal político y se quedará en su departamento. La embajada de Roma se proveerá después de la crisis.

TRIBUNA LIBRE
RECUERDOS Y CONTRASTES

El día 13 de julio del año 1893 tuvo lugar en la isla de Cuba el sangriento combate conocido por el nombre de Peralejos. En cuanto la columna mandada por el general Martínez Campos entró en la sabana de aquel nombre, se vio la realidad de las fuerzas insurrectas allí concentradas.

contando toda su caballería, que se reunió con la debida anticipación. Envalentonados con el número, la posición envolvente sobre la columna, el manigal natural y cercano de árboles que les separaban de nuestros leales soldados, emprendieron la lucha con la más absoluta confianza en el resultado.

No contaron con la serenidad de los jefes, ni con el valor de los soldados. El combate fué encarnizado en la sabana que indicamos en la continuación del camino á Bayamo, y en la carga á la bayoneta dada por la vanguardia, que permitió efectuar una de las operaciones de guerra, que más pueden alargar á un comandante de tropas en campaña.

Las pérdidas sufridas por la columna se elevaron á 26 muertos y 97 heridos, de manera que sin error puede decirse que fué diezmada. El general Martínez Campos logró entrar en Bayamo sin perder un hombre, y conduciendo los cadáveres del general Santocildes y de otros oficiales.

Poco tiempo transcurrió; se declaró la guerra á España y á los Estados Unidos. En Santiago de Cuba tuvieron lugar algunos combates, entre los que merece citarse el de «El Caney». En este poblado, un puñado de valientes mandados por el heroico general Vara de Rey, resistió con heroísmo el ataque de los insurrectos y las tropas americanas. Allí murió aquel bravo general, dando una muestra de cómo deben batirse las tropas españolas.

Con aplauso de todo el país, á su familia le ha sido concedida una pensión de 10.000 pesetas, además de la que reglamentariamente le corresponde. Tomaron la iniciativa en tan patriótica empresa, entre otros, nuestro querido amigo el diputado Sr. Sánchez Guerra.

Se impone, pues, un acto de justicia, reparando el olvido en que aparece la memoria del general Santocildes. Apelamos, en primer término, al ilustre presidente del Senado, quien, como nadie, puede apreciar las circunstancias que mediaron en la muerte del expresado general.

COSAS DE MADRID
LOS SERVICIOS DE LA POLICIA

Como prometimos en nuestro anterior artículo, vamos ocupando de los individuos que en el robo de la casa de cambio de la calle de Carretas tomaron parte, sujetos cuya historia es por demás ajena y digna de que nuestros lectores la conozcan.

Todos ellos tenían de antiguo cuentas pendientes con la policía, todos se hallaban vigilados por ella, y no obstante esto, encubiertos medios de realizar sus crímenes. Varias de ellas, habían formado de burlaria, ejecutando un audaz robo, con lo cual bien probadas quedaban sus felices disposiciones, su verdadero talento para el crimen.

descubrió antes de realizarse, fué detenido el Tío Zazallo, que estaba rebelde en dos causas por robo con escalo, huyó el otro sujeto, y el Varero fué vigilado por sus jefes, expulsado por fin de la antedicha ronda.



Antonio Huesca, alias el Varero.

Desde entonces Antonio Huesca cultivó el trato de ladrones, siendo vigilado por la policía, y huyendo al siguiente día de efectuarse el robo de la calle de Carretas.

José López Fucia el Rubiato, es un pájaro de cuenta. Dió, en esta causa, el nombre y apellido de un dependiente de una casa de juego que había hace algún tiempo en la calle de la Montería.

Estos son los sujetos que pudimos decir realizaron la parte activa en el negocio de la calle de Carretas, hé aquí los que coadyuvaron con distinto trabajo á la realización del escalo:



José López Fucia, alias el Rubiato.

Al descubrirse el robo de la casa de cambio se escondió en casa de una ladrona llamada Luisa, conocida más comúnmente por la Fuencaliente, individuo que se dedica con especialidad á esconder ladrones en su casa, proporcionándoles los medios para burlar la vigilancia de la policía y todo lo que puedan necesitar para evadirse de la cárcel, caso de ser detenidos.

En la estación del Mediodía facturó el equipaje para Guadalupe, dando en esta un billete de 1.000 pesetas, con objeto de que el factor cobrarse el importe de lo facturado. Otro de los individuos que busca la policía es el llamado Rafael López Bello. Su verdadero nombre es Rafael Magro (a) El chato de Jaén. Es conocido de la policía como escalador y atracador.

en la calle de Embajadores, núm. 43, piso 2.º interior núm. 2, donde también vivía Zeito Corribas.

Esta dice que durante un mes, visitaba á la Encarnación un hombre llamado Rafael, de estatura regular, moreno, de 38 á 40 años, al cual llamaban El Chato. Era este andaluz y usaba sombrero color café de ala ancha.



Eduardo López Alcántara.

Se mudó después, llevando los muebles en un carrito tirado por una mula. El cuarto estaba á nombre de María Murga Pozo, de 39 años. En el cuarto se albergaba un andaluz de unos 30 años de edad, rubio, delgado, que se reunía en las calles de Embajadores y Calatrava con el Rafael.



Ángel Marco de León y Castellanos (Mingo), alias el Angelillo.

La Carmen habitó antes en el cuarto segundo de la casa núm. 24 de la calle de Calatrava, en compañía de la María Murga y de otras andaluzas, trasladándose á la de la Arganzuela.

Del reconocimiento efectuado en la casa núm. 24 de la referida calle de Calatrava, se encontraron (habitación también de Rafael López Bello) los siguientes muebles: un colchón de lana, otro de muelles, una saca de lana de los que usan los presos, y otros muebles de escaso valor.

Como ya hemos dicho también se incautó la autoridad de una barrena que había debajo del colchón, barrena que se emplea en los escalos para quitar el yeso ó al de las juntas de los ladrillos y para perforar tabiques poniéndola en un berbequí.

Igualmente el sombrero encontrado denunciaba su paso por las alcantarillas. De los datos apuntados sobre el Varero hay que añadir que el escalo para robar la casa de préstamos de la calle de los Irlandeses lo tenían trazado y oculto tras un cartel de toros.

El doctor La Riva y Perea continuará mañana á las cuatro el curso de enfermedades del pulmón con una conferencia sobre «Síntomas generales de la neumonía», y el doctor González Tánago el de enfermedades de las vías urinarias con otra sobre «Estrechez de la uretra», en la Policlínica, plaza de Santo Domingo, 11.

El Sr. D. Vicente Lampérez y Romea, dará á las seis de la tarde, en el Ateneo, la segunda de las conferencias organizadas por la Sociedad Española de Excursiones, con el objeto de contribuir á la historia del trabajo español, con el tema «El bizantinismo en la arquitectura cristiana medieval española». Empleará el aparato de proyecciones en las demostraciones y será pública la entrada á la tribuna baja.

La sección de industria de la Cámara de Comercio de Madrid celebrará junta general á las nueve de la noche de la calle de Atocha, 16, bajo izquierda, para dar cuenta de los acuerdos de la Asamblea, examinar las mociones verbales y elección de cargos.

UN COROLARIO A "VERGARA" DE GALDOS

El hecho con cuyo relato termina su última obra el insigne autor de Episodios nacionales invocando el testimonio de respetabilísima anciana, residente actualmente en Valparaíso, me sugiere el recuerdo de un acontecimiento que seguramente aún permanece oculto, relacionado con las campañas en las que para siempre perdió España su soberanía en Chile y el Perú.

No creo que sería cometer indiscreción alguna al referir el hecho esencialmente histórico, de que voy á ocuparme, revelase los nombres de los protagonistas, que con el suceso me dió á conocer un americano entusiasta de las glorias españolas, con todo género de reservas, y que llegó á su noticia y comprobó por una verdadera casualidad. Sin embargo, me abstendré de citar aquellos dejando al lector que haga las consideraciones derivadas del análisis de lo que en la realización de los designios de la Provincia pudo constituir suerte ó desgracia para determinados seres.

Nadie ignora la dificultad de comunicaciones que existía en los primeros años del siglo XIX entre la metrópoli y los estados que formaban su imperio colonial de América. Sabido es de todo el mundo la gran epopeya escrita por aquellos valientes, que defendieron á sangre y fuego la veneranda enseña de la patria, que, exhausta de recursos que no podía enviarles, entregada á sus luchas interiores, no auxiliaba como lo necesitaban á los hijos que allende los mares sostenían la pelea con lo que á toda costa querrebán por su independencia.

Entre las numerosas fuerzas que América hubo de enviar al continente americano, fueron muchos regimientos completos de infantería, y en uno de ellos, cuyo nombre aun figura en nuestro ejército actualmente, y nunca ha desmentido su tradicional bravura, mandaba una compañía un apuesto capitán que, fiel á la obligación que le imponía la carrera militar, partió con él á tomar parte en aquella nefanda guerra, dejando sumidos en la amargura y la desolación á una amante esposa y unas tiernas criaturas, cuyo porvenir no podía menos de estar rodeado de la incertidumbre más sombría.

Aquella guerra fué larga, muy larga, tan duradera en fin, que por esta causa y la apuntada antes, se dieron muchos casos de que las familias que allí quedaron pasaran años enteros sin saber la suerte que al ser querido le cupiera en la palestra, de la misma manera que los de allá ignoraban lo que por España ocurría á los suyos.

La familia de mi historia vino á constar de unos pocos, y recíprocamente carecían de noticias, por lo que unos y otros, agotados los recursos de información que resultó infructuosa, lloraron la pérdida de los seres queridos que en España quedaban, y los valientes militares que de fijo habría enterrado su vida en holocausto de la patria.

El capitán más creído con su desgracia, reforzada su opinión con el asestamiento de compañeros y amigos, la consideró como hecho real, dedicado con más ímpetu al cumplimiento de sus sagrados deberes militares y en una de las forzadas paradas que su columna hubo de hacer, al cabo de muchos días, fué guarnecido importante ciudad, quiso su destino que se interpusiera en su camino una gallarda joven, hija de padres españoles y súbditos leales que no hallaron entorpecimiento alguno para que mi héroe fuese á poco admitido como futuro miembro de su familia.

Una fragata que estaba á punto de llegar á puerto, todavía leal, procedente de España, había naufragado en las mismas costas de Chile, haciendo todo el pasaje y la mayor parte de la tripulación.

¿Qué efecto produciría al capitán de mi historia el conocimiento de tal desgracia, al comprobar que el nombre del buque perdido concordaba con el de la fragata de que se le hablaba en carta recientemente recibida?

Nadie, entonces, conoció, fuera de la audaz persona, las zozobras que el capitán pisaría, como nadie pudo darse cuenta del cambio que su carácter sufriría, ¡industria aquel hecho, oculto aún, de tal manera en el ánimo de aquel capitán, que llegara en su consecuencia á llenar una página en la historia de nuestras discordias civiles, viniendo á figurar hoy como uno de los más importantes personajes de Vergara!

Quiza á un venerable anciano residente actualmente en Valparaíso, que el gran novelista cita, pudiera haber testimoniado la veracidad del suceso que se acaba de relatar.

La Sociedad Española de Higiene celebró sesión pública continuando la discusión del interesante tema que sirve de epígrafe á estas líneas. El Sr. Vignau se ocupó de la importancia que tiene en Madrid el consumo de la leche, y las pésimas condiciones de las casas de vacas, la mayor parte de las cuales no reúnen condiciones de salubridad, aireación ni higiene de ninguna especie, y que las vacas estabuladas en tan pésimas condiciones, no pueden producir leche sana y nutritiva. Se ocupó después de la sofisticación de los vinos, la mayor parte de los cuales se venden en pésimas condiciones para la salud pública y hay quien no repara en los medios de adulteración cuando le asegura una buena ganancia.

El Sr. Ubeda, dijo que no obstante lo expuesta por el Sr. Vignau, no solo resulta mala la leche procedente de las vacquerías de Madrid sino que, la que se traen de los pueblos inmediatos, de la sierra, etc., se adultera por los expendedores que conocen una química especial, como por ejemplo la gelatina que produce la cocción de patas y orejas de ternera y cordero, cuya sustancia mezclan con la leche dándole consistencia para mezclarla con agua sin destruir su densidad.

Insistió en que los sofisticadores de los alimentos deben ser entregados á los tribunales de justicia no á la autoridad administrativa. Tercio en la cuestión el Sr. Mariscal, y citó el caso inaudito de que no hace mucho tiempo le fue remitida para su examen una muestra de chocolate, y analizada en el Laboratorio resultó que se componía de arcilla, una materia que, sabida de cuantos y un poco de ciencia, es de carácter y un poco de canchales. El Sr. Fernández Caro, dijo que la cuestión que se viene tratando por la Sociedad es de muy compleja y que desde el primer Congreso Internacional que se celebró, se viene tratando de las adulteraciones de los alimentos sin que hasta ahora se haya presentado una solución concreta. Añadió que no solo son las autoridades las que deben vigilar para que los alimentos no se adulteren, sino que el fabricante debe acudir á aquélla cuando no esté seguro de las condiciones de los géneros que adquiere.

Rectificó el Sr. Ubeda y parada la hora de reglamento se levantó la sesión. COMPPLICACIONES GRAVES POR TELÉGRAFO

De Roma telegrafan al Daily Mail que allí corre el rumor de que el consúl general de Italia en El Cairo ha telegrafado al gobierno del Quirinal que la situación en Egipto es muy grave, y en el Sudán más grave todavía. HARRY. SE ACABO LA PESTE POR TELÉGRAFO

París 7. Un despacho oficial de Lisboa da por terminada la peste bubónica en Oporto. En vista de esto, el gobierno ha dispuesto suprimir las medidas sanitarias establecidas para las procedencias de aquel punto. PARRA. ASILOS DEL TRABAJO



vesó el río Tugela, emprendiendo la marcha hacia Ladysmith.

Harry.

Siguió el movimiento.

Londres 7, 9-27 n.

Un nuevo telegrama recibido por el War Office, confirmando el paso del Tugela por las fuerzas de Buller, dice que la operación continúa.

Se esperan noticias del resultado.

Harry.

Pasarón... y repasarón.

Paris 7, 11 n.

Del campamento de los boers en Ladysmith se ha recibido aquí un telegrama con detalles del paso del Tugela por los ingleses.

Las fuerzas británicas atravesaron el río por dos vados simultáneamente, por el de Molen y por el del Puente.

El objeto de la operación era posesionarse de las primeras trincheras de los aliados en la margen opuesta del río.

Los boers que defendían el paso del vado del Puente rechazaron a los ingleses, obligándoles a reparar el río y volver a la orilla Sur.

Esta retirada inglesa fué muy desordenada.

En el Molen fué muy encarnizado el combate, pero sin pérdidas importantes para los boers.

La artillería jugó con gran violencia en su fuego en ambos combates, que se verificaron el lunes.

El fuego de artillería volvió a comenzar con gran intensidad ayer mañana.

Huertas.

TRIBUNALES

Ayer se ha visto en el Tribunal Supremo el recurso de casación interpuesto contra la sentencia de la Audiencia de Bilbao, que condenó a Marina Alconada por el delito de injuria, a la pena de un año, ocho meses y 25 días de destierro.

El letrado recurrente Sr. Pérez Amador, sostuvo en su informe la casación de la sentencia, por negar que los hechos proclamados constituyeran delito alguno.

Robo sacrilego.

El tribunal del Jurado se ha reunido en la sección tercera de la Audiencia provincial, para conocer de un delito de robo que aparece autor el joven Ramón Pérez Marán.

Este individuo, que apenas cuenta diez y siete años, era monaguillo de la iglesia parroquial de San Ildefonso, y en la noche del 6 al 7 de julio último, quedó escondido en un confesionario del templo.

Cuando se cerró la iglesia, Ramón sustrajo todo el dinero que había en los cepillos, fracturando éstos con un martillo y con un hierro.

El importe del robo, que ascendía a 9 pesetas en plata más 45,40 pesetas en cañerilla, fué envuelto en varias hojas de un misal.

Después de cometer el delito, el procesado se subió encima de una puerta de la iglesia y allí permaneció hasta el día siguiente, en que tuvo la desgracia de que cayeran al suelo algunas monedas de cobre, descubriéndose con tal motivo al autor del robo.

El jurado dictó un veredicto de culpabilidad.

En su consecuencia, el fiscal, Sr. González Tamayo, solicitó para el letrado la pena de cuatro meses de arresto mayor, considerando dos agravantes y una circunstancia atenuante.

El letrado defensor, Sr. Cueva, sostuvo que Ramón Pérez no era culpable más que de un delito de robo frustrado.

El tribunal de derecho dictó sentencia de acuerdo con la petición fiscal.

Ha subido al cielo la niña Pilar Covarrubias y Castillo, hija de los marqueses de Villatoya y nieta de la señora viuda de Barrieta.

A la familia acompañamos en su legítimo dolor.

Ha fallecido D. Eusebio García Paga y Albareda. Era senador vitalicio y había sido director de Instrucción Pública e inspector del cuerpo de Caminos, Canales y Puertos.

Estaba casado con doña Rita Blake, de quien ha dejado dos hijos.

En breve se celebrará el enlace de una de las hijas de un general que ha ejercido mando en Ultramar, con un joven muy conocido en Madrid.

Se halla gravemente enferma la señorita María Fernández de Henestrosa y Tacón, hija de la marquesa viuda de Villadarias.

En breve será pedida la mano de una de las hijas de una dama grande de España que aliecia hace poco tiempo, para el primogénito de un ex presidente de la Diputación provincial de Madrid, ya difunto.

En este mes será pedida la mano de una de las hijas de un banquero de esta corte, para el hermano de un diputado de la mayoría y título de Castilla.

A últimos de mayo tendrá efecto el enlace del conde de Billy, con la señorita Carmen de Zaballero y Mazarredo.

Ha pasado a mejor vida la distinguida marquesa de Miranda de Ebro.

Descansen en paz.

Se habla de la boda de una de las hermanas de una condesa muy elegante, con el hijo de una dama de S. M. la reina regente.

Pronto saldrán para Niza las condes de Finat.

Los señores de Bermúdez de Castro recibieron ayer por la tarde en su elegante hotel de la calle de Lista.

La duquesa de la casa, siempre elegante y distinguida, vestía de color rubí con un collar negro, e hizo los honores admirables.

Quirós, Armada, Rabago, Torres Taboada, Moreno, Ossorio, Bernardo de Búrquez, Martín Contreras y Aguilera, Rigós, Ezequiel, González Regneral, Frigola y Muguire, Queipo de Llano, Núñez de Prado, etc., etc.

El Abate Faria.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

Carta de Alzola.

Bilbao 6, 8 n. El presidente de la Cámara, Pablo Alzola, ha redactado un notable documento en contestación a la carta que Reparaz dirigió a Paraiso lamentando la falta de instrucción técnica de las Cámaras de Comercio españolas.

Alzola las defiende, puntualizando la presión de otros países.

El sábado se publicará íntegra en la Revista de Bilbao.

La Cámara la ha aprobado, alorgando la iniciativa y mérito del trabajo de Alzola.

El documento se enviará íntegro y se espera sea bien acogido por el país.

El lunes se celebrará Asamblea general, para dar cuenta de las gestiones de los delegados en la Asamblea de Valladolid.

La directiva ha aprobado la conducta de Alzola y Palacio.—MENCHEETA.

Asamblea.

Bilbao 6, 8 n. Debido a un artículo del periódico El Nervión, excitando a la celebración de una Asamblea con objeto de que los delegados den cuenta de sus gestiones en la Asamblea de Valladolid, la Junta directiva ha acordado celebrar una reunión el próximo lunes.—MENCHEETA.

Viaje a pie.

Barcelona 8, 11 n. El orfeón catalán de Nova propone visitar la Exposición de París, efectuando el viaje a pie y dando conciertos en cuantas poblaciones se detenga.—MENCHEETA.

Director de Sanidad.

Barcelona 8, 8 n. El director de Sanidad de Barcelona telegrafía desde Port-Saïd diciendo que ha llegado sin novedad en el vapor Alicante, continuando el viaje a Barcelona.

Es probable que llegue el lunes.—MENCHEETA.

La temperatura.

Alicante 7, 120 t. Barómetro 753-13. Temperatura, 16,2 grados. Atmósfera cubierta.—PÉREZ.

Intento de suicidio.

Sevilla 7, 8 n. En una casa de huéspedes ha intentado suicidarse, degollándose con una navaja de afeitar, un presbítero, que padecía acoesos de enagenación mental.

Se llama Forcada, había sido cura de Bormujos, y tiene 80 años de edad.

Se halla en gravísimo estado y sacramentado.

El juzgado intruye diligencias.—MENCHEETA.

Causa por rebelión.

Barcelona 7, 8 n. El juzgado de la Universidad ha denegado la reposición de autos en el procesamiento dictado contra varios catalanistas acusados del delito de rebelión con motivo de la inauguración de la sociedad Segadors, de Sans.—MENCHEETA.

Dos muertos.

Santander 7, 9-30 n. En una mina de Guarnizo, propiedad del Sr. Piñero, ocurrió un accidente de tierras, que sepultó a los obreros.

Quedaron dos muertos y varios gravemente heridos.

El juzgado ha empezado a instruir diligencias.—MENCHEETA.

Dos noticias.

Cuenca 7, 7 n. Esta mañana ha intentado suicidarse, arrojándose desde una altura de quince metros, una joven muy conocida en esta localidad, la cual sufrió lesiones de importancia.

Los móviles que la impulsaron a tomar tal determinación se atribuyen a disgustos de familia.

El suceso es muy conmovedor.

El tren correo procedente de Madrid ha llegado con dos horas de retraso, ignorándose la causa.—EL CORRESPONSAL.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Tentativa criminal.

Paris 7. Un agente de policía ha descubierto durante la noche pasada una bomba, cuya mecha estaba encendida, al borde de una ventana de la casa donde vive el señor Pablo Cassagnac, en el boulevard Malherbes.

El agente, al tratar de apagar la mecha, se hirió en la mano.

La bomba contenía diversas pólvoras, balas y metralla.

Hasta ahora no ha sido descubierto el autor de esta tentativa.—FABRA.

Vapores correos.

Port Said 7. Con rumbo a Barcelona ha salido de este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alicante.—FABRA.

Ho Ho 7.

Hoy ha zarpa de este puerto el vapor correo Iola de Luzon de la Compañía Transatlántica.—FABRA.

La peste en Bombay.

Bombay 7. Aumenta la epidemia de peste bubónica. Durante el día de ayer se registraron 508 defunciones.—FABRA.

LOS TEATROS

ESPAÑOL

AMOR SALVAJE, drama en tres actos, original de D. José Echegaray.—Debut del Sr. Fuentes.

ca produjo esta obra, ni que cuenta did Novelli del personaje principal.

Solo se por el susodicho informador que Novelli se permitió, con poca fortuna por cierto, colaborar con Echegaray, metiendo morcillas como longirizos, a guisa de parlamentos, donde y cuando le vino en gana. Resabios, sin duda de los tiempos en que Novelli fue gracioso, y que si ya en el género cómico constituyen vicio censurable, en el dramático no tienen más que la gracia.

Sin más antecedentes, la impresión recibida anoche, tanto del drama como del actor, nuevo en Madrid, Sr. Fuentes, no ha sido turbada por recuerdos ni comparaciones.

Permitámonos el maestro Echegaray, a quien respeto y admiro como si que más, que, rindiendo culto a la verdad y cumpliendo honradamente con la misión de no ocultar esa verdad a mis lectores, consignar aquí que el éxito de anoche no ha sido para el drama, sino para sus intérpretes, y en primerísimo lugar para el Sr. Fuentes.

Este actor ha conquistado legítimamente anoche su primer triunfo en Madrid, en la creación de aquel toco, aquel salvaje Pedro a quien el autor colocó en situación dramática muy semejante a la de Felipe Derbly en el *Maitre de Forç*, invitándose para ello de un artificio trivial e inverosímil, pero propio ciertamente para servir de punto de partida a un vaudeville de enredo cómico desenfadado a lo Bignon o Feydeau que para un drama de pasión, artificio sobre el cual se acumulan para crear conflicto dramático los más inocentes y convencionales recursos escénicos, por los cuales pasamos, esperando—pero esperando—a que de esos chispazos geniales, uno de esos aridos de emociones que, aun en las concepciones más extravagantes de Echegaray, nos subyugan con su intensidad trágica, nos deslumbran por la belleza del efecto y nos obligan imperiosamente a olvidar el penoso camino remontado para prorrumpir en exclamaciones de entusiasmo y aplausos admirativos al llegar a la cúspide de la obra, iluminada por los esplendores del teatro, que nos insigne dramaturgo.

A ese feliz punto de la emoción artística no llegamos en el nuevo drama de Echegaray. La inspiración, constante compañera de sus creaciones, faltó a la cita que con tal premura de tiempo le daba el artista, y éste, en vez de presentar a la multitud un hijo de su espíritu, bello y robusto, le presentó un muñeco artificiosamente maquinado, con apariencias de vida, pero con tal apresuramiento fabricado, que a la legua deja ver los hilos que lo mueven al puro capricho del artífice.

No quiso hacer Echegaray un drama de tesis en *Amor salvaje*, sino un drama de pasiones.

Pero como, en realidad, no hay motivo para que aquella mujer se enamore perdidamente de aquel canalla, que además es lo bastante tonto para no intentar siquiera aprovecharse a tiempo de su canallada; ni hay tampoco razón para que rudo y salvaje Pedro tome tan a pecho aquel copo de adulterio platónico, y tarde mucho, para ir a hacer algo para conquistar el corazón de una mujer que con él se casó por poderes, y que necesita oír desde detrás de una cortina el monólogo en que su esposo dice sus verdaderos sentimientos—cosas que los hombres y las mujeres, cuando están a solas y en su juicio no dicen en voz alta, sino para sus adentros—resulta que el drama ni interesa, ni conmueve, ni convence; y a buen seguro que si en la representación de anoche el público no hubiese puesto su atención tanto por lo menos, en juzgar del mérito del actor que por primera vez se sometió a su fallo, como en el desarrollo de la acción dramática, y si ese actor—que se llama D. Francisco Fuentes—no hubiera sorprendido tan agradablemente al auditorio, revelándose como un artista digno de la escena que pisaba, ni habrían resonado tantos aplausos, ni hubiésemos intentado de acalmar en el procesamiento tantas veces al autor—no de *Amor salvaje*—sino de *Las Gaiteros*, de *Locura y santidad* y de otras obras admirables. D. José Echegaray.

El Sr. Fuentes, para quien de derecho propio es el éxito de anoche y a quien habremos de juzgar definitivamente cuando le hayamos visto en algunas otras obras, puede estar satisfecho de la impresión que ha producido en el público de Madrid.

Desde la lectura de la carta en el primer número de este periódico, en especial en los artículos de este día, por lo bien caracterizado que está el momento, comprendiendo que no teníamos delante a un artista vulgar.

Los aplausos de simpatía se trocaron pronto, a medida que la representación avanzaba, en otros más ruidosos y entusiastas, y en varios puntos la sala entera le obligó a presentarse en escena a recibir el premio de su excelente labor.

Si en otras obras—y así confiadamente lo esperamos—se muestra a tan alto nivel artístico como en esta, podremos decir que el actor de cuerpo entero, y con sus autores españoles pueden entregar sus obras seguras de una interpretación perfecta y una verdadera colaboración artística.

El Sr. Fuentes tiene una dicción clara y correcta, una voz entera y potente que modula con facilidad para dar su tono adecuado a la expresión de los efectos. Se adviene en su trabajo un estudio acabado e inteligente y se reconoce un gran acierto en el uso de los recursos que los autores españoles pueden entregar sus obras seguras de una interpretación perfecta y una verdadera colaboración artística.

El Sr. Fuentes tiene una dicción clara y correcta, una voz entera y potente que modula con facilidad para dar su tono adecuado a la expresión de los efectos. Se adviene en su trabajo un estudio acabado e inteligente y se reconoce un gran acierto en el uso de los recursos que los autores españoles pueden entregar sus obras seguras de una interpretación perfecta y una verdadera colaboración artística.

El Sr. Fuentes tiene una dicción clara y correcta, una voz entera y potente que modula con facilidad para dar su tono adecuado a la expresión de los efectos. Se adviene en su trabajo un estudio acabado e inteligente y se reconoce un gran acierto en el uso de los recursos que los autores españoles pueden entregar sus obras seguras de una interpretación perfecta y una verdadera colaboración artística.

El Sr. Fuentes tiene una dicción clara y correcta, una voz entera y potente que modula con facilidad para dar su tono adecuado a la expresión de los efectos. Se adviene en su trabajo un estudio acabado e inteligente y se reconoce un gran acierto en el uso de los recursos que los autores españoles pueden entregar sus obras seguras de una interpretación perfecta y una verdadera colaboración artística.

El Sr. Fuentes tiene una dicción clara y correcta, una voz entera y potente que modula con facilidad para dar su tono adecuado a la expresión de los efectos. Se adviene en su trabajo un estudio acabado e inteligente y se reconoce un gran acierto en el uso de los recursos que los autores españoles pueden entregar sus obras seguras de una interpretación perfecta y una verdadera colaboración artística.

El Sr. Fuentes tiene una dicción clara y correcta, una voz entera y potente que modula con facilidad para dar su tono adecuado a la expresión de los efectos. Se adviene en su trabajo un estudio acabado e inteligente y se reconoce un gran acierto en el uso de los recursos que los autores españoles pueden entregar sus obras seguras de una interpretación perfecta y una verdadera colaboración artística.

bastidores, de los que solo un actor de talento puede salir con bien y con aplauso, como salió La Riva.

Sería injusto no mencionar a la señora Sánchez, y desconocer que con los elementos artísticos que anoche se han presentado en el teatro Español y otros no menos valiosos que figuran en la lista, hay compañía para hacer una buena campaña... si necesidad de recurrir a bailes de espectáculo, que en aquella casa están fuera de lugar.

Deseamos de todas veras que estas buenas impresiones no tengan que modificarse.

Ricardo Blasco.

La «Biblioteca selecta», que con tanta aceptación del público edita la casa Aguilar, de Valencia, ha publicado el volumen 91 de tan hermosa colección, titulado *Cuentos grises*, por D. Vicente Blasco Ibañez.

Forman este tomo los cuentos: *Goipe doble*, *La barca abandonada*, *La paella del roder*, *Hombre al agua*, *El parásito del tren*, *En el mar*, *Un silbido*, *El otro*, *En la boca del horno*, *La condenada*, *El milagro de San Antonio*, *El maní y el despertar de Budha* (leyenda india).

Se encuentra enfermo de gravedad el consejero del Banco de España en Sevilla, D. Rafael Antónini.

Ha fallecido el Sr. D. Federico de Alzaga y Rech, director de la sucursal del Banco de España en Zamora.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 7 en Madrid ha sido constantemente lluvioso.

El barómetro del óptico D. José Olivares (Príncipe, 21) señalaba los siete de la mañana 49 grados; a las once del día 6, y a las cuatro de la tarde 41.

La temperatura máxima a la sombra fué de 76; la mínima, 0,2.

El barómetro sigue bajando; hoy marca 694. Lluvia.

—Ayer llovió en Bilbao, Oviedo, Tarrifa, Córdoba, Jaén, Granada, Murcia, Valladolid, Soria, Burgos, Orense y Santiago.

La temperatura máxima fué de 11 grados en Palma; la mínima de 1 bajo cero en Salamanca y Burgos.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

El domingo próximo, 11 del corriente, tendrá lugar el tercer concierto de la presente serie, bajo la dirección del aplaudido maestro Campanini, el que, como siempre, animado del buen deseo de complacer al público y al mismo tiempo de secundar los propósitos de esta Sociedad para con sus favorecedores, ha formado un bonito programa, compuesto de la mayor parte de las obras más esculdas que aquella tiene en su vasto repertorio, ejecutándose también alguna obra nueva.

A. Porras. Extraos las muelas sin dolor. Honorarios módicos. Arenal, 22, dupl.º

En la Sociedad Gimnástica Española ha quedado constituida una junta directiva, en esta forma:

Presidente, D. Eduardo Reyes. Vicepresidente 1.º, D. Ramón Ugarte. Vicepresidente 2.º, D. José María González.

Secretario, D. José María Baselga. Vicesecretario, D. Carlos de Rojas. Contador, D. Claudio Peña.

Tesorero, D. Rafael Ginard de la Rosa. Vocales, D. Lorenzo Higuera, D. Alfonso Ramón Pogonoski, D. Rafael Ivars y D. Emilio Rodríguez.

Victima de cruel enfermedad, ha fallecido ayer en esta corte D. Clemente Cortellini, padre de nuestro amigo D. Jacinto, a quien, como a toda su familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

La comisión arrocera en Madrid nos ruega hagamos constar que el precio actual del arroz es de 20 pesetas los 100 kilos, que, siendo ruinoso, está sostenido por los cosecheros, no cediendo la mercancía en espera de que la aprobación de la ley de alcoholes aumente la demanda.

Sin estas esperanzas, el precio hubiera descendido mucho más. Y si esto ocurre este año que la cosecha no ha sido escasa y de clase superior, puede calcularse lo que sucederá el año que la cosecha sea nueva y accidentes climatológicos produzcan clases defectuosas.

Las dispepsias y dolor de estómago se curan con *Blair estomacal* Sutz de Carlos.

Ha fallecido en Pau (Francia), nuestro compatriota el señor barón de Goya Borras, cuando le sonreía la juventud y la fortuna. Descanse en paz nuestro ilustre amigo.

Ha sido conducido al cementerio de la sacralidad de San Justo y Pastor, el cadáver del afortunado joven D. Antonio Burillo Stolle, doctor en la facultad de ciencias é hijo de nuestro distinguido amigo el ilustrado catedrático de matemáticas del Instituto de San Isidro, D. Manuel Burillo de Santiago. Traidora enfermedad ha minado su existencia cuando apenas contaba veinticinco años, siendo por sus costumbres, por su aplicación y aprovechamiento querido de todos, como se ha manifestado en la numerosa concurrencia que asistió a su sepelio.

La epidemia reinante en toda España y cuyos efectos son más graves en Madrid obligan a la suspensión de la Asamblea de concejales de esta ciudad, hasta nueva convocatoria que se publicará inmediatamente después que cese el mal estado sanitario.

El diputado provincial de Madrid señor Cobo Canalejas, ha presentado ayer tarde en la dirección de Administración local, un escrito, refutando los cargos que contra el mismo aparecen en la Memoria firmada por el Sr. Aparicio.

Mar y tierra. Con este título ha comenzado a publicarse en Barcelona una nueva enciclopedia popular semanal, a la que auguramos y deseamos éxito lisonjero.

Actualidades, literatura, inventos, curiosidades, viajes extraordinarios, aventuras, conocimientos útiles, ciencia antigua, teatro, música, bellas artes, modas, pastisimos, y todo ilustrado con profusión de dibujos, contiene el primer número llegado a Madrid.

Si a esto se añade que *Mar y tierra* cuesta la mitad que las revistas similares, dando la misma cantidad de páginas, nos pareceremos al decir que pronto será el nuevo semanario en toda España y las islas que nos quedan.

TEATRO REAL. Esta noche no habrá función para dar lugar hoy y mañana a los ensayos de *La Walkiria*, cuya reprise se verificará el sábado próximo.

Adelantando los ensayos de *La Bohème*, para debut de la Srta. Itule y el tener Garbin.

ECOS DEL DIA

El Sr. Silvela ha dicho ayer a los periodistas que el semanario *Vida Nueva* ha sido denunciado por el artículo naturalista del Sr. Bonafoux.

Las reformas de Guerra a que nos referimos ayer no se implantarán hasta tanto que sea aprobado por completo el presupuesto de dicho departamento.

La comisión de Presupuestos del Congreso ha seguido ayer tarde el examen del articulado de ley.

El Sr. Suárez Inclán, en nombre de la minoría liberal, preguntó al gobierno estaba dispuesto a cumplir el ofrecimiento que hizo en el Senado de consignar en un artículo la enmienda del señor Montero Rios, reorganizando la administración de justicia.

El presidente de la comisión, Sr. Laiglesia, contestó que nada sabía sobre el asunto, pero que pondría en conocimiento del gobierno la pregunta del Sr. Suárez Inclán.

Preguntó también este diputado si el gobierno estaba dispuesto a llevar la intervención general del Estado a los países de Guerra y Marina, anunciando que la minoría liberal formularía voto particular en el caso de no realizarse aquel pensamiento en alguno de los artículos de la ley.

El Sr. Laiglesia ofreció que pondría la pregunta en conocimiento del gobierno.

El señor marqués de Mochales hizo algunas observaciones sobre los tipos de consumos, pidiendo que no se recaude nada de los 80 millones consignados en el presupuesto.

Hoy seguirá sus trabajos la comisión.

Hoy se discutirá la proposición del señor marqués de Villavieja sobre exámenes y libros de texto.

Hablará en contra el Sr. Morayta; el Sr. Azcárate hará algunas observaciones, y el Sr. Vincenti presentará una enmienda.

Ayer tarde ha terminado sus trabajos la comisión del Congreso que atiende en el proyecto organizando independientemente los cuerpos de ordenación é intervención de los servicios de Guerra.

La comisión ha dado dictamen de conformidad con el proyecto.

Ayer tarde se han practicado ante la comisión que entiende en el proyecto de conversión de las deudas las siguientes informaciones:

El Sr. Borrell, en nombre del Banco Hispano Colonial, pidiendo indemnización de daños y perjuicios por rescisión del contrato.

El Sr. Laiglesia hizo observaciones sobre los cambios y circulación de billetes del Banco, y presentó un anteproyecto para regularizar la situación de aquel establecimiento de crédito.

El Sr. De Ramón hizo observaciones generales sobre la garantía de servicios públicos, y presentó varias soluciones al art. 9.º del proyecto.

El señor marqués de Soto Hermoso, en nombre del grupo de rentistas de amortizable, pidió que se igualaran estos valores con los de Aduanas, y espuso los perjuicios que acarrearía al proyecto.

El Sr. Amerus, en nombre de la Junta Sindical de Bolsa, hizo una exposición sobre clases de títulos y dificultades que ofrecerá en la práctica el proyecto.

El Sr. Pidal no ha asistido ayer a la sesión del Congreso por encontrarse ligeramente acatarrado.

El señor ministro de la Guerra ha llevado ayer a la aprobación de la reina la siguiente relación de recompensas:

Concediendo la cruz de San Fernando de segunda clase con la pensión anual de 2.000 pesetas, al difunto capitán de navío D. Juan Bautista Lazaga.

Cruz de segunda clase del Mérito Militar, al comandante de 1.ª categoría don Antonio Ibañez Sallos, y de primera a los capitanes D. Antonio Palaco y D. Joaquín Fernández Vidak; al de igual empleo de artillería, D. Enrique Martínez; al veterinario segundo, D. Ramón Villanueva, y a los oficiales primeros de Administración militar D. Antonio García Ramos, D. Segundo Sarmiento y don Enrique Serrano Suárez.

Sr. roza de primera clase al veterinario segundo D. Joaquín Ferrer y al segundo teniente de la reserva D. Lorenzo Méndez Duarte.

Mención honorífica al capitán de caballería D. Juan Donat.

Empleo de segundo teniente de la reserva a los señores D. Julio Aguilar y D. Antonio Quevedo.

La comisión de presupuestos del Senado se ha reunido ayer tarde con asistencia del señor ministro de Hacienda, para terminar el estudio del proyecto de ley confirmando y ampliando las franquicias de los puertos de Canarias.

La comisión ha acordado

